

# 鵬鼎控股（深圳）股份有限公司

## 2023 年度新兴风险执行情形(更新日期: 2024年3月)

为符合永续发展原则，善尽地球公民责任，依世界经济论坛「世界风险报告」提出之新兴风险面相，检视集团面临营运冲击及挑战的风险议题，中长期持续关注劳动力结构改变、国际政经情势变化对集团的威胁及错误信息与造假信息三大重点风险，控制与执行结果如下：

### 1. 劳动力型态及结构改变

风险描述	对集团潜在影响	控制执行计划	执行情形
<p>疫情过后劳动力人口逐步复苏，但仍不敌人口结构与型态改变带来的冲击，近年来由于生育率降低，导致平均工作年龄延后而年轻劳动力不足，劳动力市场紧张加剧增加企业招才挑战与供应链断链危机。</p> <p>此外，由于生活成本及转型危机持续、雇员期望不断转变、加上对工作质量的忧虑，实际稳定投入市场之劳动力下降。</p> <p>在关键人才方面，科技提升及各类终端应用增加，对高端人才的仰赖度增加，引发全球人才大战。</p> <p>综上，鵬鼎集团必须加速执行数字化與数位转型计划、提高智慧化与自动化例与强化激励措施，以因应劳动力型态及结构改变的问题。</p>	<p>劳动力结构改变与快速的人才流动，增加集团用人招募难度：</p> <p><u>关键人才流失与人力缺口：</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>国内外企业以高薪挖角人才，侵蚀集团人力资源，提高人力成本。</li> <li>供应链延迟或中断，对企业营运将造成冲击将面对导致供应链延迟或中断。</li> </ul> <p><u>名誉受损：</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>招募失败或无法适才适用，将产生与利害关系人的信任危机。</li> <li>员工人权若未适时检视与评估，将衍生法律问题与劳资关系恶化之情事。</li> </ul> <p><u>长期的利润损失：</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>人力资源无效配置，或错误分析集团人才需求情形与劳动力市场结构，采取无效之策略。</li> </ul> <p>若无法有效判别劳动力结构变化，可能导致错误的营运策略，进而出现资本浪费等无效率投资。</p>	<p>1.内部加强管理：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>为增加员工发展机会与热忱，并扣合企业目标、使命与愿景，定期于鼎圣E学院推出多元化课程（例：策略管理、语言检定课程）。</li> <li>精进数字化、自动化与智能化能力，以将低劳动力结构改变之冲击。</li> <li>定期举办员工关爱座谈会与访谈，倾听员工需求。</li> <li>导入智能化与自动化生产，以缓解劳动力缺口之问题。</li> </ul> <p>2.外部参与并发挥作用：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>开发多元招募管道，以满足人力招募需求（新媒体/共享员工等）。</li> <li>透过产学合作计划，以提供稳定人才库。</li> </ul>	<p>1.内部加强管理：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>提供完善的教育训练。</li> <li>开展6,598场次文化活动，共601,258人次参与，丰富员工生活。</li> <li>针对员工开展满意度及敬业度调查，整体满意度为4.35分（满分5分）</li> <li>持续推动与扩编数字转型计划，将人工智能与自动化等导入生产线，以降低对人力的依赖并减少人为造成的损失。</li> <li>企业用工结构调整，降低人力需求，集团规划自动化与智慧化生产投入超过百亿台币，以为因应。</li> </ul> <p>2.外部参与并发挥作用：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>本年度办理超过30场次产学发表会，并提拨项目落地奖励金，参与人数超过4,500人次。</li> <li>本集团透过异业结盟，以增加劳动力来源的多样性外，亦达到锥形整合之效果。</li> </ul>

## 2. 国际政经情势变化对集团的威胁

风险描述	对集团潜在影响	控制执行计划	执行情形
<p>2022年初爆发乌俄战争，年底发生以哈战争，造成粮食及能源产生供给危机，面临输入型通胀（Importing Inflation）。为了稳定物价水平，各国监管机构采用紧缩性货币政策。快步生息，虽可稳定物价，但却抑制疫后经济复苏的弹性，产生停滞性通胀的隐忧。除了停滞性通胀的隐忧外，各国政策逐渐从鸽派转为鹰派，本国主义兴起，使得全球化分工面临挑战。此外，中美政治或经济紧张局势持续升级，双方透过提高关税、禁售命令、政策干预、政府补贴等措施引发贸易战。中美对抗局势亦牵动着两岸关系，增加未来营运与投资的不确定性。</p>	<p>停滞性通胀在全球逐步扩散对集团未来筹资与投资规划有着深远的影响，包括：</p> <p><u>供应链的不稳定性：</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>客户要求公司寻找新的供货商或移转、增加生产据点。供应链管理 &amp; 新生产据点的不确定性，均会造成衍生成本。</li> <li>国际复边组织增加，国际协议不再是互惠而是逐渐走向假想敌模式，造成供应链断链之危机。</li> </ul> <p><u>市场竞争地位变动：</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>当优惠政策取消与贸易壁垒增加，可能会影响市场占有率和营业收入。</li> <li>投资限制与法规变更等，可能影响本公司的策略布局、营运绩效与管理的复杂度等。</li> <li>台海局势恐影响客户的下单意愿；局势若进一步升级，可能影响物料补给而致营运受阻。</li> </ul> <p>整体而言，若企业无法有效判别国际政经情势变化，将导致错误的营运策略，进而出现资本浪费等无效率投资。</p>	<p>1. 内部加强管理：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>供应链在地化，以降低整体成本，并提高供货稳定度，防止断链。</li> <li>强化财务结构，因应国际变化，营运资金调度时时测算汇率风险。</li> <li>营运发展战略调整，提高产能排配、调整产能结构、产线配置、产能布局。</li> <li>召开风险管理委员会会议，依据国际局势变化实时调整和研拟应对策略。</li> <li>加大海外投资力度与分布式产业布局，降低国际政经情势的威胁。</li> <li>用工结构调整，东南亚厂区用工人数增加，相较22年人均数增加31%。</li> </ul> <p>2. 外部参与并发挥作用：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>定期举办与供货商与客户之会议，以强化合作关系与维持市场领导地位。</li> <li>与产、官、学、研等利害关系人合作，掌握国际政经情势变化，以降低策略设计缺陷风险。</li> </ul>	<p>1. 内部加强和管理：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>加强全球在地化政策，分散风险并实时掌握物料价格变化，增加对供货商与顾客议价能力。</li> <li>强化产学研合作导入最新发明与研究，强化制程的关键资源运用。</li> <li>增加设备及物料供货商逾60家，降低单一供应来源。</li> <li>成立资本支出审议会，检视资本支出避免过度投资，提高设备利用率避免闲置设备。</li> <li>强化东南亚生产基地之坚实产线作业及产品质量，印度厂区用工人数较前一年度增加35%。</li> <li>提升供货商业务合作在地化比例，2023年已达79%。</li> </ul> <p>2. 外部参与并发挥作用：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>本年度增加超过50家以上供货商，以稳定价格与生产，并共同规划节能与减碳项目。</li> <li>参与国际政经局势研讨会并与学术及公部门会谈，以交流见解。</li> </ul>

### 3. 错误信息与造假信息

风险描述	对集团潜在影响	控制执行计划	执行情形
<p>在数字化与人工智能普及化的浪潮之下，勒索集团藉由钓鱼信件手法获取企业内部重要信息，并将其篡改与散播。除信息泄漏外，对企业形象与商誉之损失影响甚远。信息社会研究期刊指出，社群媒体不实讯息达 26.7%，真假参半比例亦高达 47.9%。</p>	<p>错误与造假信息将随着网络与资通讯设备与软件的精进而日益增长，对公司未来营运造成的影响包括：</p> <p><u>名誉受损：</u></p> <p>若无法对错误信息与造假讯息进行管控与响应，将损害利害关系人对公司的信任，情节严重将影响公司价值。</p> <p><u>信息安全泄漏之疑虑：</u></p> <p>错误信息的扩张，潜在说明企业在信息安全维护与管控上的疏漏，将衍生企业机密外泄及隐私权问题。</p> <p><u>营运风险影响</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 错误信息或造假信息造成产能失控或质量风险，风险管制数据失真造成营业风险。本集团2023年度未有错误或造假信息之事件。</li> <li>• 导致公司政策判断失真造成营运危机。</li> <li>• 错误信息与造假讯息的传播，可能导致无形资产损失（例：商誉、商标权等）。</li> </ul>	<p>1. 内部加强和管理：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 本集团对内透过强化资安能力，并同时设立造假讯息响应机制；对外与社会大众保持良好沟通。</li> <li>• 对电子设备与网络进行管控，以避免数据与数据外泄。</li> <li>• 强化同仁对公司运营的掌握度，以辨别错误与造假信息。</li> <li>• 年度钓鱼信件社交工程演练与教育训练实施提升全员资安意识。</li> <li>• 透过防垃圾邮件机制，过滤可疑信件来源降低信息外泄风险。</li> </ul> <p>2. 外部参与并发挥作用：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 与利害关系人保持良好关系，倡导公司诚信经营之理念，以强化对公司的媒体识读能力。</li> <li>• 法务单位监督公司对外公开揭露信息，以随时因应被黑客造成的损失影响。</li> <li>• 发生错误或造假信息，除追查其来源外，由发言人单位成立应变小组以为因应。</li> <li>• 造假信息造成的损失影响，法务单位随时做好相关诉讼因应。</li> </ul>	<p>1. 内部加强管理：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 推动资安教育训练以及每年进行钓鱼信件演练。</li> <li>• 2023年资安教育训练课程累计35,906小时、参与课程总计305,183人次。</li> <li>• 2023年钓鱼信件演练点击率低于5%。</li> </ul> <p>2. 外部参与并发挥作用：</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• 软硬件异地备援，以为因应。</li> </ul>